

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№50 (3480)  
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 22 апреля 1969 года

Цена 2 коп.

Сегодня — День памяти Владимира Ильича Ленина

## Ленин и партия



Партия и Ленин —  
близнецы — братья —  
кто более  
матери истории ценен?  
Мы говорим Ленин,  
подразумеваем —  
партия,  
мы говорим  
партия,  
подразумеваем —  
Ленин.

Эти взволнованные поэтические строки Владимира Маяковского образно выражают то, что глубоко сознают советские люди. В их умах и сердцах Ленин и основанная им Коммунистическая партия навечно слиты воедино, неразделимы, как солнце и жизнь.

Вся гигантская деятельность Владимира Ильича Ленина неразрывно связана с историей нашей партии, ее героической борьбой за свободу и счастье трудящихся. Вот почему советский народ с любовью называет свою партию ленинской.

Еще на заре пролетарского революционного движения в нашей стране, в конце прошлого века, Ленин ясно видел необходимость боевой организации революционеров для того, чтобы, как он говорил, «перевернуть Россию». В его трудах, написанных за решеткой царской тюрьмы и в сибирской ссылке, в глубоком подполье, были всесторонне разработаны план создания такой организации, ее идеологические, теоретические, политические и организационные основы. Ленинское учение о пролетар-

ской партии нового, революционного типа стало научным фундаментом большевистской партии — передового отряда рабочего класса и высшей формы его классовой организации, партии социалистической революции и создания нового общества.

В строительстве партии со всей мощью проявились теоретический и организаторский гений Ленина, его непреклонная воля и мужество. В условиях самодержавия, буквально подогнем врага, он неутомимо собирал, объединял и воспитывал подлинных революционеров, не знающих страха и колебаний в борьбе, способных вести за собой массы. Выпестованная им партия, закаленная в горниле революционных битв, накануне решающего штурма старого мира представляла собой могучую политическую силу, тесно сплоченную вокруг своего общепризнанного вождя. За несколько месяцев до Октября, в июне 1917 года, в ответ на утверждение меньшевиков, что в России нет партии, которая могла бы взять власть, Ленин с полной уверенностью, решительно и твердо заявил:

— Есть такая партия!

Да ленинская партия оказалась готовой и способной поднять массы на вооруженное восстание и обеспечить победу социалистической революции, взять руль управления освобожденной страной в свои руки. Известно, что в ходе Октябрьской революции и гражданской войны трудящиеся отвернулись от меньшевиков, эсеров и других антинародных партий, распознав их контрреволюционную сущность. От этих партий, по выражению Владимира Ильича, не осталось ничего, кроме смрада и дыма.

Ленин выковал нашу партию как руководящую силу трудового народа не только в завоевании власти, но и в строительстве социализма и коммунизма. Он видел в ней авангард рабочего класса, призванный «направлять и организовывать новый строй, быть учителем, руководителем, вождем всех трудящихся и эксплуатируемых в деле устройства своей общественной жизни...» (Полн. собр. соч., т. 33, стр. 26).

Во главе с Лениным партия начала великие революционные преобразования на советской земле. Руководствуясь учением Ленина, она обеспечила полную, окончательную победу социализма в СССР. Более чем полувековой опыт социализма полностью подтвердил правоту ленинской политики партии в области индустриального развития страны, социалистического переустройства сельского хозяйства, культурного строительства, в решении национального вопроса, во всех областях нашей жизни и борьбы.

«Название нашей партии достаточно ясно выражает, что мы идем к полному коммунизму...» (т. 36, стр. 66). Эти слова Ленина звучат ныне с особой силой. Партия уверенно ведет советский народ к заветной цели ленинским курсом, опираясь на теорию Маркса—Энгельса—Ленина, творчески развивая и обогащая ее. На современном этапе развития социалистического общества еще более возрастает роль партии как зодчего коммунизма, организатора и вдохновителя побед советского народа.

Сила и непобедимость партии — в ее верности ленинизму. Решая внутренние и международные проблемы, борясь за единство мирового коммунистического движения, она всегда действует так, как завещал Ленин. Она неуклонно следует ленинским нормам и принципам партийной жизни, которые требуют свято сохранять единство взглядов и действий, укреплять сознательную дисциплину и сплоченность партийных рядов, развивать внутрипартийную демократию и творческую активность коммунистов. Эти требования нашли отражение в Программе КПСС, в решениях XXIII съезда партии и Пленумов Центрального Комитета. В борьбе за их выполнение повышается боеготовность партийных организаций.

С каждым нашим шагом вперед, к коммунизму растет авторитет коммунистического авангарда советского народа, расширяется его направляющее влияние на все стороны общественной жизни. Все более прочными и глубокими становятся связи партии с трудящимися, она непрерывно пополняется передовыми представителями рабочего класса, крестьянства, интеллигенции. Сейчас КПСС — это почти четырнадцатимиллионная армия коммунистов. Только за последние три года в ее ряды вступило полтора миллиона новых членов, причем две трети из них — рабочие и крестьяне.

## НАВСТРЕЧУ ПЕРВОМУ

### Задание — досрочно

На предпраздничную вахту встали рабочие Тоншаевского льнозавода. Они взяли слово выполнить месячный план к 25 апреля. По переработке льнотресты впереди идет смена Марии Александровны Пьянковой.

Е. ДЕРБЕНЕВА,  
бухгалтер льнозавода.

### Хорошими показателями

Коллектив рабочих Шайгинского деревообрабатывающего завода встречает Первым хорошиими показателями в труде. Темпы, взятые в начале года, не снижаются.

Особенно хорошо трудятся рабочие цеха лесозаготовок, которым руководит Ф. Валиев, и коллектив цеха лесопиления, возглавляет который А. Орлов.

Н. КОБЫЛЬНИКОВ.

### Трудятся отлично

Стройучасток Тоншаевского райпотребсоюза в настоящее время занимается строительством ресторана в с. Тоншаево, магазина в колхозе «Путь Ленина» и нового универмага в райцентре.

Кладку ведет бригада каменщиков, возглавляемая Н. А. Егоровым. Строители уверены, что и в этом месяце свое задание выполнят больше чем на 100 процентов.

В. КУДРЯШОВ.

### Итоги юбилейного

63 человека вышло на поля колхоза «Коммунар», чтобы достойно отметить 50-летний юбилей первого коммунистического субботника. Это работники районной больницы, Дома культуры и управления сельского хозяйства. Все потрудились на субботнике коммунистически. 70 гектаров озимых культур было подкормлено ими в этот день.

П. РАЗУМОВА,  
экономист колхоза.

## ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

11 апреля с. г. в РК КПСС проходил семинар секретарей первичных партийных организаций района. Участники данного семинара совместно с работниками учрежденной культуры прослушали лекцию участника Великой Отечественной войны, лектора областного общества «Знание» Я. И. Басовича на тему «Горьковчане — Герои Советского Союза — участники Великой Отечественной войны».

Я. И. Басович не впервые приезжает к нам и выступает с лекциями на военно-патриотические темы перед трудящимися и молодежью района. Учитывая это, бюро РК КПСС за активную пропаганду военно-патриотических знаний среди населения Тоншаевского района наградило тов. Басовича Почетной грамотой.

Секретари парторганизаций прослушали также выступление редактора районной газеты «Тоншаевский колхозник» А. В. Мальцева, которое было посвящено вопросам использования районной газеты в партийной работе. Участники семинара договорились больше оказывать помощи редакции и больше опираться на помощь газеты. В частности, решено выделить из числа коммунистов и комсомольцев постоянных рабочих и сельских корреспондентов.

На семинаре выступил заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС В. А. Костров, рассказавший об итогах учебы коммунистов в сети партийного просвещения в текущем году и задачах политечебы на новый учебный год.

Секретари партийных организаций обменялись на семинаре опытом работы. Секретари парткома совхоза «Ошминский» Б. М. Бабин и парторганизации районного объединения «Сельхозтехника» П. Т. Вторион говорили о руководстве комсомольскими организациями. Вопросам контроля хозяйственной деятельности администрации посвятили свои выступления секретарь парткома Пижемского леспромхоза И. Н. Смирнов и секретарь партийной организации колхоза имени Тимирязева В. К. Гребнев.



## В Центральном музее В. И. Ленина

Андреева «Ленин — вожь», которая была закончена уже после смерти автора его братом Вячеславом Андреевичем.

Портрет В. И. Ленина — улыбающийся Ильич, изваянный из белого мрамора, также выполнен В. А. Андреевым. В 1924 году он был признан одним из лучших скульптурных портретов В. И. Ленина.

В экспозиции музея имеется несколько произведений И. Д. Шадр. В траурные январские дни 1924 года в Колонном зале Дома Союзов И. Д. Шадр непрерывно проработал 46 часов. Им был выполнен посмертный портрет В. И. Ленина. В 1925 году он создал один из первых лучших скульптурных памятников, установленный позднее на ЗАГССе. Гипсовая модель этого памятника находится в зале Октябрьской революции музея. В музее экспонируется также мраморная статуя Ленина, которую Шадр выполнил в 1935 году для Зала заседаний Большого Кремлевского Дворца.

В числе более поздних скульптур, созданных за последние 30 лет, — «В. И. Ленин в Разливе» В. Б. Пинчука, модель памятника в Ульяновске, созданного М. Г. Маннзером, — одно из лучших произведений советской Ленинианы, скульптурные портреты, выполненные Н. В. Томским.

А. В. Бабичевым, А. И. Посядо и другими.

На снимках: Экскурсанта у скульптуры В. Пинчука «В. И. Ленин в Разливе».

«В. И. Ленин». Скульптор М. Маннзер.

Фото Н. Грановского и А. Стужина.

ФОТОХРОНИКА ТАСС.



Ленин в сердцах людей

### „Пришлите пожалуйста...“

В посольство СССР в столице Камеруна — Яунде пришло письмо из далекого камерунского города Аконолинга.

«Приближается столетие со дня рождения В. И. Ленина, — пишет его автор. — Мне очень хотелось бы получить от вас документы о жизни Ленина, о его детстве и семье, о его политической деятельности и особенно ленинские труды. Моя просьба может показаться чрезмерной, но я не могу поступить иначе».

Я встретился с этим человеком. Он отец большой семьи. Работает государственным служащим. «В Африке, — говорит он, — существует глубокое тяготение к социализму. Но знаем мы о нем крайне мало и, пожалуй, не то, что хотим знать. Ведь научный социализм — это отрава для бывших хозяев Африки и тех, кто им подпевает. Их бы устроил даже национальный социализм, либеральный социализм — любая форма, прикрывающая отход от истинного социализма — общества трудящихся классов, государства без капиталистов, коммерсантов, ростовщиков...»

Один мой знакомый из Яунде по фамилии Занга рассказывал однажды: «Мы сами подчас рассуждаем о социализме, не зная его в действии и в теории. Этим пользуются те, кто хочет скомпрометировать социализм, опираясь на наше невежество в этом вопросе. Ленин же учит социализму научно, поэтому его так боялся неоконформисты и империалисты. Они пугаются при мысли о том, что ленинское учение может быть взято на вооружение африканцами».

«Зачем вам потребовались материалы о семье Владимира Ильича?» — спрашиваю я у моего собеседника из Аконолинги. «Чтобы воспитывать собственных детей так, как воспитывался Ленин, — говорит он. — У нас в бруссе (лесу) о Ленине знают, но разве что-нибудь найдешь в наших краях из ленинских работ».

Передо мной письма из Буза, Иконгсамбы, Дуалы, Бафи и других населенных пунктов Камеруна. Все они начинаются со слов: «Пришлите, пожалуйста, ленинские труды...»

В. Корочанцев, корреспондент ТАСС.

Яунде

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

Образ вождя революции — Владимира Ильича Ленина — неиссякаемая тема в искусстве.

За годы Советской власти в нашей стране и за рубежом создано много художественных произведений, посвященных Владимиру Ильичу Ленину. Значительное место среди них занимает скульптура. Еще при жизни Владимира Ильича, были созданы его скульптурные портреты Г. Д. Алексеевым, П. И. Альтманом, Н. А. Андреевым.

Большинство же работ появилось после февраля 1924 года, когда Советское правительство предложило всем художникам и скульпторам представить оригинальные произведения, изображаю-

щие В. И. Ленина. Это обращение вызвало живой отклик. Для просмотра в Комиссию ЦК СССР поступило более 500 работ. В дальнейшем лучшие из них вошли в собрание Центрального музея В. И. Ленина.

Здесь экспонируются произведения Н. А. Андреева, В. А. Андреева, А. В. Бабичева, Е. В. Вучетича, М. Г. Маннзера, Н. В. Томского, В. Б. Пинчука, И. Д. Шадр, Н. А. Щербакова и многих других скульпторов.

Произведения Н. А. Андреева представлены целой серией скульптурных композиций. Они отличаются жизненной правдивостью и убедительностью. Эту серию венчает одна из последних работ Н. А.

## 22 АПРЕЛЯ 1920 ГОДА

### ДОКУМЕНТЫ РАССКАЗЫВАЮТ, КАК ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ ПРОВЕЛ ДЕНЬ СВОЕГО ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЯ

Нет, не сохранилось ни в воспоминаниях современников, ни в архивах рассказов о том, как отмечались дни рождения Ильича. И только некоторые документы Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС да пожелтевшие газетные подшивки скупо говорят, как провел Владимир Ильич день 22 апреля 1920 года, день своего пятидесятилетия, свой обычный трудовой день.

Утром в Кремль, где жила семья Ульяновых, пришла, как всегда, большая почта. Газеты сообщали о борьбе с разрухой и голодом. «Правда» рассказывала о том, как красноармейцы, только что выйдя из боя, стали расчищать пути, на которых стоял поезд с продовольствием для голодной Астрахани. «Беднота» призывала: «Равняйся по Москве!» В то время двадцать процентов состава Московского Совета добровольно отправилось на восстановление транспорта. В молодой республике уже шла напряженная трудовая жизнь, хотя еще не закончилась гражданская война.

Ни одно важное сообщение не проходило мимо внимания Владимира Ильича. Иногда он делал выписки, иногда снимал телефонную трубку — советовался или отдавал короткие распоряжения. Читал он необыкновенно быстро. «Чтобы прочитать все...» — говорил Владимир Ильич, — нужно, наверно, много времени... Нужно завести такой порядок: выбрать себе одну газету и по ней прочитывать все наиболее важное, потом другие можно просматривать легко и быстро. Из них берешь только то, что нуж-

но для специальной работы. Потом создается привычка, перелистываешь номер и сразу находишь, что нужно».

В апреле 1920 года В. И. Ленин работал над книгой «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». Мы не можем сегодня, конечно, утверждать, что и 22 апреля он писал страницы этого замечательного труда, но уже спустя пять дней книга была закончена. Чистой экзemplар помечен Лениным 27 апреля.

«Ни одна минута не расходовалась Владимиром Ильичом впустую. Он всегда успевал сделать намеченное», — рассказывает его секретарь Л. А. Фотиева.

В полдень Ленин получил телеграмму. Сообщалось, что в его адрес прибыл состав с нефтепродуктами, причем одну цистерну с бензином товарищи из Главнефти предложили оставить для личных нужд Председателя Совета Народных Комиссаров. «Отпуск бензина за счет этой цистерны должен производиться Главнефтью непосредственно по требованию личного шофера т. Ленина т. Гиля», — говорилось в телеграмме. В 12 часов 20 минут Ленин отправил ответную телеграмму: «Состав, прибывший из Грозного в адрес Председателя Совнаркома В. И. Ленина в количестве 46 вагонов (14 вагонов бензина, 5 — керосина, 3 — минерального масла, 8 — нефти, 16 — мазута), поручается Главному разгрузить для распределения в общем порядке. Председатель Совета На-

родных Комиссаров Ленин».

Наступила вторая половина дня, когда состоялось заседание Малого Совнаркома под председательством В. И. Ленина. Здесь решался огромный важный вопрос — об организации первой всесоюзной переписи и мобилизации статистиков для ее проведения. После заседания В. И. Ленин отредактировал и подписал детально разработанные постановления о проведении переписи в Советском государстве. А затем состоялась встреча с товарищами из ВСНХ, которых волновали вопросы руководства нефтяной промышленностью в Азербайджане и построения железнодорожной линии от Александрова — Гая до Эмбы. Владимир Ильич подписал необходимые распоряжения.

Часы показывали четыре. Ленин «всегда ровно в четыре часа уходил домой обедать, — вспоминает Л. А. Фотиева. — Пообедав и отдохнув немного, он возвращался в свой кабинет к шести часам всегда полный энергии и работал до глубокой ночи». Но строгий распорядок на этот раз был нарушен. Ильича навестили А. М. Горький и М. Ф. Андреева. Алексей Максимович рассказывал о делах Петроградской комиссии по улучшению быта ученых, которую он возглавлял. Он передал Ленину докладную записку крупнейшего биохимика и ботаника С. П. Костычева. Ученый коротко изложил существо проводимых им экспериментальных работ с белковыми веществами. Лаборатории С. П. Костычева требовались по тем временам малодоступ-

ные два пуда керосина, столько же газолена, несколько фунтов химических реактивов и совсем дефицитные два примуса и две электрические лампочки. И Ленин тут же написал внизу докладной: «Товарищи! Очень прошу вас во всех тех случаях, когда т. Горький будет обращаться к вам по подобным вопросам, оказывать ему всяческое содействие, если же будут препятствия, помехи или возражения того или иного рода, не отказать сообщить мне, в чем они состоят. В. Ульянов (Ленин)».

Вот что рассказали документы о том, как прошел день рождения Владимира Ильича.

Но несомненно, что 22 апреля 1920 года Ильич встречался и разговаривал со многими людьми, подписывал бумаги и письма, которые пока не удалось обнаружить. Где, в каких местах лежат драгоценные ленинские строки? Об этом мы, конечно, еще узнаем. Советские историки и следопыты-архивисты идут дорогами волнующих поисков и находок...

Вечером следующего дня состоялось заседание основателя государства Советов. В приветствии москвичей говорилось: «Мы ценим твои великие заслуги перед рабочим классом и гордимся тобой, ибо ты помог нам стать стойкими бойцами, ты вдохнул в нас могучую энергию, непобедимую волю к борьбе за счастливое будущее. Твои речи и твоя неустанная работа будят нашу душу и души всего мирового пролетариата».

М. ВЕСЕЛИНА.

«Неделя».

Советский народ ласково называл вождя пролетарской революции Ильичом за его простоту, ласковость, скромность, за его человечность. Ленин был верным, преданным другом детей. Когда молодая Страна Советов исходила кровью в огне гражданской войны, Ленин не переставал заботиться о том, чтобы дети были всегда сыты, одеты, обуты. Когда страна поднималась из развалин, залечивая тяжелые раны, дети постоянно чувствовали на себе тепло ленинского сердца. В Кремль, где жил и работал Ильич, часто приходили посылки с продуктами на имя Ленина, которые присылали крестьяне и рабочие со всех концов страны. Эти продукты Владимир Ильич всегда отправлял в детские дома, санатории, больницы.

Владимир Ильич Ленин видел в детях подрастающую смену, хотел, чтобы росли они настоящими, культурными

# НА ЛЕНИНА ВО ВСЕМ РАВНЯТЬСЯ БУДЕМ

ми людьми, чтобы жили дружно, помогали друг другу в работе, учебе, чтобы было настоящее товарищество между ребятами разных национальностей, чтобы дети заботились об общественном имуществе, любили труд, умели отдыхать, хорошо учились.

Эта страница рассказывает о том, как советская детвора выполняет эти указы Ильича.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

Ряды

пополнились

Дню рождения В. И. Ленина был посвящен прием 16 лучших учащихся 7—9 классов Пижемской средней школы в ряды ВЛКСМ. Перед вступлением в члены Ленинского комсомола с ребятами была проведена большая работа. Ученица 9 класса Татьяна Черепанова ознакомила их с Уставом ВЛКСМ, с событиями в стране и за рубежом, с жизнью нашего района и области. Совет пионерской дружины каждому из вступающих в комсомол дал положительную характеристику, а на заседании бюро РК ВЛКСМ эти ребята единодушно были приняты в ряды ВЛКСМ.

## УЧИМСЯ

### Помним наказ

Каждый учащийся помнит наказ Ленина молодежи: «Учиться, учиться и еще раз учиться...» и претворяет его в жизнь, твердо зная, что в нынешний космический век без знаний не обойтись.

Ни на минуту не забывают этот наказ и ученики 10 класса Тоншаевской средней школы Татьяна Трушкова, Сергей Кардаков, Елена Целикова, Светлана Золотарева и Нина Савиных. С первого и до десятого класса

они учатся только на «четверки» и «пятерки». Впереди у этих ребят экзамены на аттестат зрелости, и можно верить, что они выдержат их с честью, и на школьной Доске почета появятся новые таблички с именами новых медалистов. Лена, Таня, Сергей, Света и Нина не только хорошо учатся, но и активные общественники. Каждый из них добросовестно выполняет комсомольские поручения, работает с пионерами, участвует в подготовке общешкольных вечеров.

### Знать больше

Второй год в Тоншаевской школе практикуется проведение с учащимися 7—10 классов факультативных занятий по физике и математике, которыми руководят учителя физики и математики. На занятиях по математике они изучают вопросы высшей математики, а по физике — вопросы, не входящие в школьную программу, что позволяет иметь им в этих областях науки более широкие познания.

Интересно проходят уроки физики у десятиклассников Тоншаевской средней школы. Особенно любят ребята лабораторные занятия, на которых приходится работать с приборами.



## РАБОТАЕМ

Горячая пора надвигается у шайгинских школьников: нужно будет проколоть побелку стволов яблонь и убрать сухие листья. Работы в этом направлении начаты.



## ШКОЛЬНЫЙ САД ЗАЦВЕТЕТ

Фруктовый сад в Шайгинской средней школе был заложен учащимися шесть лет назад. Яблони различных сортов, крыжовник, смородина, клубника заняли площадь около трех гектаров. Саженцы для сада были закуплены в Уренском плодпитомнике.

Много сил и труда приложили шайгинские школьники, чтобы прижился каждый кустик, каждое деревце. И труды их окупаются сторицей. В прошлом году, как и в предыдущие, был собран богатый урожай ягод клубники, смородины и крыжов-

ника, что дало школе дохода около 700 рублей. Эти средства используются на питание школьников, живущих в интернате.

В плодовом саду учащиеся школы проходят летнюю производственную практику, а в течение учебного года проводят там уроки труда.

Уже несколько лет в школе существует такая традиция: каждый выпускник сажает около школы дерево, оставляя тем самым о себе память. Только прошлогодние выпускники посадили аллею из 130 деревьев. А в честь 50-летия Ленинского комсомола учащиеся заложили около школы сквер из декоративных деревьев.

### Чтения

Последняя неделя перед 99 годовщиной со дня рождения вождя мирового пролетариата В. И. Ленина была объявлена в Тоншаевской средней школе Ленинские чтения. В течение ее в школе проводились Ленинские чтения, тематические обзоры «Детские и школьные годы Ильича», «Начало революционной деятельности» и «Ленин — руководитель и организатор социалистического государства», читательские конференции по книгам Прилежайевой «Удивительный год» и Воскресенской «Утро», подготовленные школьниками совместно с работниками детской библиотеки, экскурсии в Ленинскую комнату.

К юбилею Ильича в школе проводится большая работа. Ученики с любовью оформили Ленинскую комнату, которая постоянно пополняется новыми материалами.

Страницу подготовила литсотрудник С. Евстропова. Фото Б. Василькова и А. Дроздова.

### БУДУТ ТРАКТОРЫ

Только за прошедший недавно юбилейный коммуни-

стический субботник, в котором пионеры и комсомольцы приняли активное участие, учащимися района собрано около 75 тонн лома

цветных и черных металлов. Из этого количества лома можно изготовить несколько новых тракторов для сельского хозяйства страны.

### КРАЙ РОДНОЙ

Всего один месяц остался до лета — поры походов и экскурсий. Комсомольцы, пионеры, молодежь разрабатывают сейчас подробные планы на летние месяцы.

Многие из них будут помогать родному колхозу в заготовке кормов на зиму, некоторые пойдут работать на стройки района, поедут в дома отдыха, пойдут в туристские походы. А юные краеведы отправятся в поход по родным местам. Они побывают на родине земляка — Героя Советского Союза Ильи Николаевича Шишмакова, в колхозах, носящих имя Владимира Ильича Ленина, изучат историю их создания, и на основе собранных материалов создадут стенды, витрины.

Участие в этих походах примут пионеры и школьники школ района, комсомольцы, живущие в колхозах, носящих имя Ильича.

## ОТДЫХАЕМ

### ИДЕТ СМОТР

Во всех школах района идет подготовка к районному смотру художественной самодеятельности, который будет посвящен 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Сейчас проводятся школьные смотры. Они прошли уже в Тоншаевской, Пижемской средних и Лесозаводской восьмилетней школах. На этих смотрах отбираются лучшие номера художественной самодеятельности, с которыми выступят ребята на кустовых смотрах в Тоншаеве и Пижме.



Посмотрите, с каким увлечением танцуют ребята Тоншаевского детского сада веселый танец, который разучили они на музыкальных занятиях.

## У разлива

В лугах трава по пояс,  
Ильич у шалаша.  
Вдали по рельсам поезд  
Летел в парах спеша.  
И вез он указание  
Для «центра» в  
Петроград:  
Нацелить на восстание  
Рабочих и солдат.

Тревожен вид разлива,  
Готовилась не зря  
Народная Россия  
Под знамя Октября.

## Идут к Ильичу

В мороз и летом зеленым,  
В цветении вешних дней  
Идут к Ильичу родному  
В ступенчатый Мавзолей.

Приносят цветы живые,  
Уж сколько их принесли...  
Несут поклоны земные  
Со всех сторон земли.  
Лежит в тишине при свете  
И, кажется, полон дум.  
Бессмертие всей планеты  
Как солнце, горячий ум.  
Ю. СТАРКОВ.

Медицинские работники Оренбуржья вместе с хлеборобами готовятся к весенней страде. В сельских больницах и амбулаториях комплектуются аптечки для тракторных бригад и полевых станов.



На снимке слева: фельдшер Ивановской сельской больницы П. Донковцев и фармацевт В. Натальченко подготавливают лекарства и перевязочные материалы для бригадных аптечек.

Фото Н. Кузнецова.  
Фотохроника ТАСС.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ ТАСС

Карагандинская область. Члены хозрасчетной бригады Нины Орловой совхоза «Карагандинский» из года в год получают высокие урожаи овощей, а в период межсезонья они рабо-



тают на совхозной швейной фабрике.

На снимке справа: в цехе фабрики. На переднем плане — звеньевая бригада Н. Можина.

Фото Я. Турина.  
Фотохроника ТАСС.

## БОЛЕЗНИ КУРИЛЬЩИКОВ

### Советы врача

Курение — это особый вид наркомании. Во время его табак подвергается сухой перегонке, в результате которой образуется табачный дым, содержащий никотин. Попадая с табачным дымом в дыхательные пути человека, никотин оказывает тлетворное действие.

Некоторые говорят, что курение помогает им плодотворнее, вдумчивее работать. Действительно, сразу, непосредственно после курения никотин возбуждает нервную систему, приводит к временному подъему энергии и улучшению умственной деятельности. Но в конечном итоге длительное употребление целого ряда заболеваний, как облитерирующий эндартерит. Оно сопровождается сужением сосудов, чаще всего нижних конечностей, вследствие чего крови к ним притекает меньше, питание тканей нарушается и может наступить их омертвление.

Из-за вредного влияния никотина у курильщиков бывают головные боли, боли сердца (стенокардия курильщика). Нередко приступы

болей в сердце возникают у совсем молодых людей после неумеренного курения. Особенно вредно курить по ночам и натощак.

По данным американских врачей среди курящих в пять раз чаще, чем у некурящих, встречается рак легкого. По наблюдениям советского ученого А. И. Савицкого 75 процентов больных раком легкого много курили. У курящих наиболее часто встречается рак нижней губы, особенно у тех, кто курит «самокрутки» из самосада или махорки. Это происходит в результате частых микроожогов губ и воздействия образующегося при сгорании табака табачного дегтя, в котором содержатся вещества, способствующие возникновению раковой опухоли.

При курении часть никотина оседает в полости рта и вместе со слюной заглатывается. Попадая в желудок, никотин сильно раздражает слизистую оболочку, что может вызвать ее воспаление и образование язв. Лечить язвенную болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки обычно приходится хирургическим вмешательством.

Табачный дым, систематически оседая на слизистой оболочке бронхов, также вызывает ее раздражение, а затем воспаление. Поэтому курящие имеют, как правило, в своем активе хронический бронхит курильщиков.

Курение — вредная привычка, вырабатывающаяся на протяжении многих лет. От нее трудно отвыкнуть, но если человек желает сохранить свое здоровье, он должен избавиться от нее. Главное в достижении успеха — желание самого курильщика. Бросать курить лучше сразу, без всякой постепенности, так как даже одна папироса в день продолжает поддерживать в человеке привычку к курению.

А. МАШКИН,  
врач райбольницы.

## На темы морали

11 апреля 1969 года работнице лесозащиты № 1 Пижемского лесхоза Галина Валовой исполнилось семнадцать лет. Но не было у нее в этот день ни поздравлений и пожеланий счастья, ни подарков, ни праздничного стола. Было другое: скамья подсудимых, слезы матери, осуждающие взгляды людей. 11 апреля Тоншаевский народный суд рассматривал дело по обвинению несовершеннолетней Галины Валовой в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 144 Уголовного кодекса РСФСР, то есть в повторном совершении краж личного имущества граждан.

Какие самые памятные, самые важные события в жизни семнадцатилетнего человека? Обычно — вступление в комсомол, окончание школы, выпускной бал. Ничего этого нет в биографии Галины. У нее иные даты. Вот как выглядят они в хронологической записи обвинительного приговора.

Август 1968 года — кража туфлей из коридора частного дома в г. Шахунья.

Сентябрь 1968 года — кража туфлей с веранды частного дома в г. Шахунья.

Октябрь 1968-го — кража женского платья с бельевой веревки на улице в поселке Пижма.

31 декабря 1968 года — кража женских зимних сапожек из раздевалки Тоншаевского Дома культуры.

1 января 1969 года — кража мужской меховой шапки из раздевалки Тоншаевского Дома культуры.

Январь 1969 года — кража женской комбинации с бельевой веревки на улице в поселке Пижма.

И это лишь то, в чем призналась подсудимая, что подтверждается показаниями потерпевших и свидетелей, вещественными доказательствами.

Тщательно рассмотрев материалы дела, взвесив смягчающие и отягчающие обстоятельства, суд приговорил Валову к лишению свободы сроком на 1 год с отбыванием наказания в трудовой колонии для несовершеннолетних общего режима.

Таков печальный финал. Он оставил у всех, кто присутствовал на судебном заседании, тягостное впечатление. Невольно напрашивалась мысль: как же так получилось, что человек, только-только начинающий жить, оказался на скамье подсудимых? Давайте посмотрим — как.

Жила — была девчонка. Училась в школе, с твердыми отметками переходила из класса в класс. Ничем особенным не выделялась, разве только несколько большей, по сравнению с другими детьми, домашней свободой: мать не затрудняла себя воспитанием дочери, полагая, что вырастет — воспитается.

Не забеспокоилась мать, что дочь, ученица 8-го класса, пристратилась к танцам, к веселым компаниям, где не считалось зазорным распить бутылку — дружку.

Не встревожилась, что оставила Галина дневную школу, передав документы в вечернюю, которую тоже вскоре бросила. Не спохватилась Александра Тихоновна даже тогда, когда дочь зачастила в Шахунью, не приезжая домой даже ночевать. На вопрос, как относилась она к тому, что шестнадцатилетняя дочь не ночует дома, как объясняла ее отсутствие, Валова ответила:

— Как-то не до этого было. Знала, что есть там какая-то подружка у нее, вот и не беспокоилась...

А беспокоиться надо было. С этой подружкой Галина Валова познакомилась в ав-

густе, незадолго до того, как совершила первую кражу. Зина Лебедева, пятнадцатилетняя девушка — цыганка, нигде не учится и не работает. Этому одного хватило бы встревожить мать, поинтересуйся она знакомой дочери, но А. Т. Валова не поинтересовалась.

Галина так объяснила суду причину вступления на путь воровства:

— Зинка позвала на танцы. Я сказала, что не нарядно одета, в старом. А она засмеялась и говорит, что можно легко поменять старое на новое, что они так иногда делают. И что не опасно: ты мол, не здешняя, не увидят потом. Ну я и подумала, раз не опасно...

Невысокая черноглазая девушка, на вид совсем девчонка, говорит спокойным, ровным голосом. Ни тени смущения на симпатичном лице. Ни намека на переживания — в глазах. Впечатление такое, что она даже не сознает своего позора, всего ужаса своего положения. Да и не впечатление это — факт. Ни семья, ни школа не подготовили ее ко встрече со злом, не выработали внутренней чистоплотности, сопротивляемости аморальным поступкам, не воспитали элементарных качеств советского человека — честности, скромности, уважения к труду и людям труда.

Возможны возражения: при чем, мол, школа, если сама мать не смогла повлиять на дочь, не распознала ее пагубных наклонностей. Но если мать объясняет это своей малограмотностью, неумением воспитывать, занятостью на работе, у педагогического коллектива Лесозаводской восьмилетней школы права на такие отговорки нет. Разве все сделала школа, чтобы вернуть девушку в ученический коллектив, заставить

ее окончить 8 классов? Разве все средства использовала для этого? Нет, далеко не все. А более чем вероятно, что учись Галина — и не случилось бы того, что случилось.

Народный суд частным определением довел до сведения Тоншаевского РОНО о недостаточной воспитательной работе с учениками и родителями в Лесозаводской школе. Думается, что педагогический коллектив школы, в большинстве своем состоящий из опытных, знающих людей, обсудит случившееся с Г. Валовой, сделает правильные выводы и примет все меры к неповторению подобных случаев.

Во время судебного заседания в качестве свидетелей были допрошены работницы лесозащиты № 1, подруги и ровесницы Валовой, Светлана Брагина и Тамара Коновалова. После их показаний стало ясно: в том, что на скамью подсудимых села одна, чистая случайность. Они ничем не лучше осужденной в нравственном смысле. У них та же поразительная легкомысленность, моральная слепота. Брагина призналась, что в ответ на сообщение о краже платья с бельевой веревки, ответила: «Ну и что? Я сама смотрю, не висят ли где нейлоновые рубашки...»

Так что есть над чем поразмыслить руководству Пижемского лесхоза, его партийной и комсомольской организациям. Взрослые, авторитетные люди должны помочь понять девчонкам справедливость хорошей народной мудрости: «Береги платье снову, а честь — смолоду». Чтобы задумались они, наконец, над тем, правильно ли начинают жизнь.

Л. СЕРГЕЕВА.

## Так ли начинают жизнь?

Редактор  
А. В. МАЛЬЦЕВ.

### ШКОЛА ФЗУ

при Кохском хлопчатобумажном комбинате в апреле и мае  
**ПРОИЗВОДИТ НАБОР**  
учащихся в ровничную группу с ускоренным сроком обучения.

Принимаются девушки в возрасте 15—20 лет с образованием не ниже 8 классов.

При приеме предъявляются паспорт или свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, справки с места жительства и о семейном положении.

Учащиеся обеспечиваются бесплатным 3-х разовым питанием и обмундированием. На время учебы предоставляется общежитие.

Обращаться по адресу: Ивановская обл., г. Кохма, школа ФЗУ.

Тоншаевскому райобъединению «Сельхозтехника» срочно требуются для работы в мехотряде трактористы на гусеничные и колесные тракторы, бригадир тракторной бригады, инженер мехотряда, агроном.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.  
Заказ 275 Тираж 3606